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csoport: 

ARANY JÁNOS KÉPZELETE. 
(Második közlemény.) 

Megállapítottuk az előbbiekben, hogy Arany képzelete nem 
merült ki a toldozó, áthidaló munkában, hanem teremtett is ; nem
csak a készen kapott anyag hiányait pótolta, hanem tudott vál
tozatos eredetű vagy épen ismeretlen származású elemeket is erős 
képzeleti munkával merészen összekombinálni — ez az, amit a 
köztudat általán igazi teremtő képzeletnek nevez. Az, amit 
Arany egyik-másik műve forrásaiban talált, elenyészően csekély 
ahhoz képest, amit belőle alkotott, s ezt a plust képzelete tette 
hozza az ő, most már kimondhatjuk, gazdag, merész, szárnyaló 
képzelete. De én Arany képzeletének munkáját és értékét vizs
gálva, nem erre teszem a nyomatékot Talán sikerült az elmé
leti alapvetés során igazolnom, hogy a képzelet művészi jelentő
segét nem azok a kvantitatív változtatások adják meg, ame
lyekkel a költő gazdagította az anyagot, hanem a kvalitatív 
módosítások. Arany képzeletének erejét is sokkal jobban kitün
teti az, hogy bárhonnan vette a meseelemeket, azokat annyira 
elváltoztatta, hogy költői formát öltve magukra, színük, jelen
tésük, szellemük is megváltozott, s a maguk szemléletességében 
egészen új világot tárnak föl előttünk. Keressük föl a költőt 
boszorkány-konyhájában és lessük meg, micsoda eszközökkel 
éri el képzelete ezt a csodálatos hatást. 

Az egyiket — talán nem a legfontosabbat, de a legmélyebbet 
- egy szóval megjelölhetjük. Ez a motiválás. Arany képzletének 
legjellemzőbb vonása, hogy azoknak az eseményeknek, melyeket 
forrásaiban minden megokolás nélkül kapott, meg tudta találni 
lélektani rugóját, azaz kitalált olyan előzményeket fizikai 
mozzanatokat s lelki mozgalmakat, melyek az önmagában 
esetleges vagy épen érthetetlen eseményt szükségszerűnek 
belsőleg igaznak mutatják. A véletlen játékát, a sors önkényét 
ezáltal emberi elhatározások eredményévé, tetté fejleszti a 
nyers valóságot művészetté finomítja. Ismét a három Toldi 
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egy-egy mozzanata szolgáljon igazolásul. Az egyikre csak 
utalok, mindenki ismeri. Ez a fiatal Toldi gyilkossága. Ilosvai 
az epikus nyugalmával, sőt szinte a csendőr-őrmester rideg
ségével könyveli el Miklós emberöléseit; nemcsak nem menti, 
de még okukat sem födi föl, sőt azt sem, mikor, milyen 
alkalommal követte el. Mint valami uomo delinquents magá
tól értetődő dolgáról ad hí r t : Miklós megölte bátyjának egy 
szolgáját, majd: Miklós újra gyilkosságba esett. Arany, az 
iskolás gyermek is tudja, mesterien, a lélekbelátó psychologus 
biztosságával készít elő bennünket a sajnálatos eseményre, 
akár Dosztojevszkij a Bűn és Bíínhődésben Raszkolnyikov 
tettére. A maga képzeletéből megteremtve a tett előzményeit, 
a malomkő elhajítását az egymásra torlódó okok szükségszerű, 
kikerülhetetlen okozatának látjuk, s úgy érezzük, hogy a hős 
nem is volna Toldi, ha nem állana bosszút. Másfelöl, a mozdulat 
reflex-szerű voltát kiélezve, tompítja a tett bántó hatását, 
csökkenti a bűn erkölcsi súlyát. Ha Ermatinger ismerte volna 
Arany remekét, a Pegazus példája helyett idézhette volna 
Toldiét arra, hogy a képzelet a való vonások kombinálásával 
egészen új szellemi világot nyit meg. 

Közismert a másik idézendő példám is, a sírrablás indítéka 
a Toldi szerelméből. Toldi, Ilosvai krónikája szerint, egy 
lakatossal föltöri egy udvarhölgy sírját, hogy megrabolja a 
holttestet, de rajtaveszt. Toldi, mint sírrabló, a legvissza-
taszítóbb, legsötétebb bűn elkövetője! Valóban egy Ilosvai 
ízléstelensége kellett hozzá, hogy az ország becsületének meg
mentőjét ily mély erkölcsi fertőben mutassa be. Arany át
vette a tényt, a sír feltörését, de csodálatos művészi erejével 
egészen kivetkőztette durvaságából, sőt megnemesítette, s más 
megokolását adván Toldi tettének, ami őt Ilosvainál aljas 
halottrablónak bélyegezte, az Aranynál a legszebb világot 
vetette rá. Toldi az eposzban nem kincsvágyból töri föl a 
sírt, hanem nemes emberi érzésből: látni akarja még egyszer, 
legalább holtában szeretett Piroskáját. A lélektani motiváció 
íme egészen más, minden ízében új Toldit teremtett a régiből. 

A költő képzeletének még merészebb lendületére világít 
rá a Toldi estéjéből vett mozzanat. A XVI. századi krónikában 
volt egy mellékesen odavetett, minden kapcsolat, sőt jelentőség 
nélküli megjegyzés: a király egy ízben megharagudott Toldira, 
s ezért a hős három évig nem ment a királyi udvarba. 
Semmi több, még az sem, mi volt a király haragjának oka. 
Arany nemcsak pótolta ezt az okot, hanem az összezördülést 
az egész eposz tengelyévé tette. Képzeletétől fölvértezett 
szemmel meglátja a költőileg lehető egyetlen okot, mely Toldit 
a királyi udvartól, sőt magától a királytól elidegenítheti: 
életnézetük eltérését. A hatalmas testi erejű, rendíthetetlen 
bátorságú, de a műveltség finomabb formáitól és emelkedett, 
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tartalmától idegen Toldi, mint a középkor utolsó bajnoka, 
az egyén és a köz legerősebb támaszának, a nemzet és az állam 
legbiztosabb talpkövének a nyers erőt tartja. Mivel ő a maga 
nagy erejével, páratlan vitézségével keresztül gázolt minden 
ellenfelén, célt ért minden akadály ellenére, úgy gondolja, 
hogy a nemzetek élet-halál harcában is az fél győz, amely a 
legtöbb anyagi és lelki erőt viszi a küzdelembe. És most azt 
kell látnia, hogy királya, Lajos, a művelt Olaszország nagy 
műveltségű fia, a magyar népre is rá akarja erőszakolni a 
külföldi művelt formákat, szokásokat, eszközöket, s hogy meg
tehesse, megfékezi népének szilaj természetét, lefaragja nyerse-
ségeit, durvaságait, melyeken Toldi egész lelkével csüng. Nem 
puszta maradiságból ragaszkodik Toldi nemzetének régi jellemé
hez, ezekhez a szinte faji vonásokhoz, hanem abból az erős 
meggyőződésből, hogy a magyarság ereje épen nyerseségében, 
fékezhetetlen vadságában rejlik, s ha a magyar, a király 
óhaja szerint sima udvaronccá alakul át, modorával lelki alkata 
is megváltozik, mind tüzes magyarsága, mind fenyegető ereje 
veszendőbe megy. Lajosban egy új, végzetes kor szellemének 
megtestesítőjét látja, ellene fordul, figyelmezteti, korholja, 
mígnem érdes, kíméletlen szavaival magára vonva a király 
haragját, kénytelen ősei várába száműzetésbe menni. Hol áll 
megint, a motiváció ereje folytán, mélységben és életválóság
ban Ilosvai Miklósa fölött Aranyé! A századok óta beszáradt 
magból a költő képzeletének ereje kicsalta a friss, pompás 
virágot. 

Ezek az esetek, a lélektani és egyben költői motiváció 
ilyen példái, száz, vagy akár ezerszámra idézhetők Arany 
költészetéből, mert ő minden epikus alkotásának minden for
dulatát leki okokból fejtette meg — ebben az irányban volt 
legmunkásabb a képzelete. Talán nem csalódunk, ha azt valljuk, 
hogy ezen a téren jár t legbámulatosabb eredmények képzele
tének munkája. Igen érdekesen illusztrálja ezt Az ünneprontók 
című balladája.1 Arany a tá rgyat egy XVIII . századi ponyva
versből merítette. A falu legényei-leányai egy farsangi vasár
nap délelőtt, mialatt a templomban folyik az istentisztelet, a 
kocsmában táncolnak. Szentségtörő merényletükért azzal fizet
nek, hogy nem tudják abbahagyni a táncot, míg végkimerülés
ben össze nem esnek. Hogy Arany a mese-elemeinek milyen 
módosításával és kibővítéséből alkotott ebből a tanító célzatú, 
hosszadalmas versezetből egy rövid «danse macabre »-szerű 
kitűnő balladát, azt igen tanulságos volna vizsgálni, de messze 
vezetne. Csak két változtatását emelem ki. Az egyik inkább 
Arany realizmusára vet világot, s azt mutatja, milyen művé-

* V. ö. erre vonatkozólag Balogh József dolgozatát. Budapesti Szemle 
159. k. (1924) 71—80. 1. 
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